

小镇法官王从江



故事坊

夫妻感情不和一方 起诉离婚,法官调解双 方达成调解协议——

原告当场支付 十万补偿金

在大多数人印象中,离婚场面可能是双方当事人情绪激动、言语激烈、互不相让,然而近日在石家庄市裕华区人民法院槐底法庭,一对夫妻经过法官的调解,平和地解除婚姻关系,原告现场支付被告10万元财产补偿金。

原告苏某和被告孙某于2001年3月结婚,次年6月生育一男孩。由于双方性格不合,经常因生活琐事发生争吵,且产生矛盾不能互相沟通、互相理解,两人于2005年8月2日离婚。离婚后,经过双方亲戚朋友的多次规劝,两人又于2009年12月23日复婚。此后的生活中,两人由于生活方式、生活观念不同,矛盾更加尖锐,感情持续恶化,最终苏某向裕华区法院起诉离婚。

主审法官李瑶在了解这些情况后,分头做当事人的调解工作,耐心倾听原被告各自的诉说,还提醒他们要懂得站在对方的立场上换位思考,试图化解双方的矛盾,但原、被告均认为夫妻感情已彻底破裂,无法再继续共同生活。正所谓“强扭的瓜不甜”,李瑶发现没有调和的可能性,在充分征询双方当事人意愿后,本着“好聚好散”的原则,努力做好双方财产分割、孩子抚养等问题的调解工作。

在调解过程中,李瑶指出双方的不理智行为,会给年龄尚小的孩子身心健康带来不良影响,在孩子的成长过程中,父母作为孩子生命里最亲近最重要的角色,是相辅相成缺一不可的,少了哪一种爱对于孩子而言都是一种遗憾、一种缺失。这一观点触动了当事人为人父母的责任感,为了孩子的健康成长,最终原、被告相互退让,成功达成了调解协议。

被告的老父亲参与了整个调解过程,签订调解协议后,他非常感慨地说:“做不成夫妻还是朋友,李法官您为了化解我们家庭成员的矛盾,为了孩子健康成长,考虑的周全、细致,我真的非常感谢。”

张乔

“迟到”的驾驶人

5月19日18时10分,已过下班时间,任丘市公安局交警大队违法处理中队中队长曹建军的手机忽然响起。电话里,一位素不相识的女士说,她正在从河间往任丘赶,急需清除交通违法行为,希望民警能等她半小时。曹建军听后,立马回话:“没问题!我们等着您。”同时,曹建军还叮嘱对方不要着急赶路,注意安全。

18时50分,一名女青年推开了违法处理办的大门,见有四位交警正在等她,十分感动,一连说了好几声“对不起”,然后立即开始违法处理程序。

原来,此驾驶人刘某是任丘中驿镇南马村人,她之所以急于处理违法事宜,是因为她的记分周期今天是最后一天,而她的车辆违法已经累计到11分,再过四五个小时,到次日零点之前不做处理,这11分会自动转入下一个记分周期,届时稍有不慎就会超过12分。“花钱多少暂且不说,至少要两次往返沧州交警支队学习、考试。”刘某说。

办完违法处理之后,已是暮色苍茫。看着因自己而耽误回家的几位交警,刘某于心不忍,执意要请交警们共进晚餐,却被婉言谢绝。 宋胜利

外国游客高速上拦车 交警及时劝离

“穷游”是当下一种非常流行的旅行方式。5月21日,两名外国友人“穷游”中国,在高速公路上拦车。高速交警石家庄大队民警耐心细致工作,对她们讲解相关法律法规,并将她们送下高速。

5月21日下午,高速交警石家庄大队秩序一中队中队长封彦军在辖区巡逻时,发现两名外籍人士在高速公路边拦车。看着呼啸而过的车流,高速交警真为她们捏了一把汗。经询问得知,两名外籍人士是俄罗斯游客,打算一路搭车去北京“穷游”。民警告诫她们,行人不允许上高速,在高速上随意拦车是很危险的行为。随即,民警为她们联系了车辆,送她们下了高速。临走时,两名外籍人士表示今后不会再采取这种搭车方式,并向民警表示了感谢。 张世杰

工作进展顺利,姐妹四人很快就赡养义务达成一致意见。

关于老人的积蓄,老三坦言只是怕父亲弄丢了才没交给他。王从江沉思后提出,“把钱分两个存折,一个存大额密码,密码你们掌握,另一个存小额,不设密码,给老人零用。”父女五人都表示同意。

看着四个女儿扶着老人走出法庭的背影,王从江憔悴的脸上露出了笑容。一件纠纷虽没有立案,却花费了近一天的工夫。类似这样看似工作之外的工作,王从江做了很多很多。他说:“法官就是运用法律给老百姓解决问题的人,不管立案不立案,有了矛盾咱就得管。”

郑某和王某结婚十余年,生育了两个儿子,家境殷实,本应幸福美满,但因为郑某有大男子主义,稍不顺心就对王某大打出手,导致王某经常伤痕累累。忍无可忍之下,王某起诉离婚。

立案后,王从江专程到村里了解两人的情况,得知两人感情基础很好,王某对家庭和孩子也很留恋,只要郑

养义务。看着老泪纵横的老老汉,王从江赶紧将他请到调解室,用了整整一上午的时间才从老人模糊不清的言语中了解了事情的原委。原来,老老汉膝下有四女,皆已成家,三女儿离婚后,老两口为减轻女儿再婚的压力主动照顾起了外孙,积蓄也交由三女儿保管,这样其他女儿一致认为老三应承担赡养义务,但老三再婚后一直无暇照顾老人,为此老人与女儿、老三与姐妹间的矛盾愈演愈烈。

老老汉来法庭没有诉状,王从江便给老老汉作案外处理,他当即给老人的女儿们分别打去电话。经过一个多小时的电话沟通,四个女儿终于答应来法庭,而此时已是下午一点半。王从江连午饭都没来得及吃,就又做起老人四个女儿的工作。

四个女儿开始情绪都很激动,争相诉说自己的不满和不易。王从江没有插话,耐心倾听,等她们把怨气都发泄出来后,王从江推心置腹地劝说:“你们不容易,那老人养大你们就容易吗?老人都快80了,咱尽孝还能有几年啊……”四人渐渐低下了头。调解



1 5月14日,在三名家长的保护下,15个孩子从勒尔小学出发,走崖壁,爬藤梯,踏上回家的路。四川省凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡阿土勒尔村,是一座名副其实的“悬崖村”。村里通向外界,需要顺着悬崖断续攀爬17条藤梯,其中接近村庄的几乎垂直的两条相连的藤梯长度约100米,没有藤梯的崖壁才是最危险的。

点评:事实上,在领教了“溜索上学”、“藤梯上学”之后,悬崖上学路,不过是山区地理条件下,孩子们不得不接受的客观现实罢了。尽管每天跋山涉水、攀爬悬崖的上学之路,的确让局外人很难想象,甚至不免捏一把汗,但对于山区的孩子而言,则不过是家常便饭罢了,至少是不得不走的上学之路。相比路途的艰辛,这些山区孩子的教育条件的恶劣,所分得的教育资源的稀缺,与基本义务教育承诺之间的差距,才是更需盘点的。此外,山区孩子的留守身份,同样更值得关注,缺乏亲情的陪伴,其实要远比缺乏物质与便捷的交通更令人担忧。一言以蔽之,攀崖上学路,最令人揪心的其实还不仅仅是路途的艰险。

2 5月23日上午,一则“杭州女孩甘当箭靶为姐募捐”的照片刷屏朋友圈。照片显示,杭州武林广场一女孩站在一块比人略高的大木板前头,木板上写有“人肉靶子,十元一箭”字样,示意路人付款后可使用弓箭射击。最开始网友纷纷质疑这是行骗。

点评:新闻经历几度逆转,最终显示出真相。原来这个女孩叫吉佳丽,她姐姐是以前媒体曾报道过的白血病患者吉佳艳。女孩确实有苦衷,但她当“箭靶”募捐的行为还是遭到了派出所民警的批评。从社会的角度而言,“人肉箭靶”之类的募捐不该提倡。可是面对在绝望中挣扎的个体,若没有“何不食肉糜”的站着讲话不腰疼姿态,又怎么忍心去批评?真正该思考的是,我们该拿什么终结博眼球式募捐。曾有医生称,现在对白血病患者救助这块,国家医疗政策、基金会这两个板块的作用远远大于个人公众捐款。那我们要问,为什么吉佳艳没有被有关部门主动关注到?是正规渠道的资源有限,还是资源和人之间难以突破的沟通障碍?无论是哪一种情况,都需要认真面对和解决。只有这样,我们才能心安理得地对“人肉箭靶”说不。

3 天津市纪委市监察局官网日前通报了一起严重扭曲“亲”“清”政商关系典型违纪案,天津市东丽区人民政府原副区长张洪宝热衷于与身边的企业老板拉拉扯扯,勾肩搭背,刚开始只是几顿饭,几张卡,日积月累,越陷越深,不给钱不办事,给了钱才办事,在东丽人称“宝爷”。此外,张洪宝还与妻子上演贪腐“夫妻档”。

点评:党员干部本该是全心全意为人民服务的公仆形象,在这里却成了某些人眼里的“爷”,与企业老板勾肩搭背,上演权钱交易,充当企业老板私利“代言人”,还“夫妻齐上阵”“前门当官,后门开店”,大开胃口发横财,让人不禁想到了封建社会那些黑白两路通吃的官员:以“爷”自居,满身江湖气,欺压百姓。在如今的党员队伍里,为什么还会有这样“是非不分糊涂官”的干部呢?称“爷”的贪官闯了“红线”,分不清自己的阵营,搞不懂自己的形象,从“破纪”到“破法”,他们最终会自酿苦果自己尝。

百姓满意我心安

——记滦南县公安局刑警大队副大队长赵正义

孙贵忠 李跃安

19年来,滦南县公安局刑警大队副大队长赵正义一直奋战在刑侦第一线,成功为4000余起刑事案件勘查现场,出具鉴定文书800余份,直接破案1600余起,抓获犯罪嫌疑人720多名,为群众挽回经济损失2000余万元。他以打击犯罪的骄人业绩守护着社会的公平正义,赢得人民群众的满意和赞誉。

智能化、专业化,他更是自我加压,不断向刑事技术信息化新领域攀登。他独创的现场勘验信息、视频信息、通讯数据信息、指纹信息和网上资源相互融合的综合研判手段,在实战中效果凸显,成功破获了涉及河北、天津、辽宁三省市的系列盗拆变压器案100余起;打掉流窜河北、福建、浙江等6省区的特大技术开锁入室盗窃团伙,破案130余起,不仅为滦南县公安局的刑侦工作发挥突出作用,也被各地公安机关广泛借鉴、应用,成为打击犯罪的新利器。

■ 破一起案件 就是还百姓一份公道,就是伸张一份公平正义

无论是社会聚焦的“大案要案”,还是事关民生的侵财性“小案”,赵正义总是全身心投入。仅2015年以来,他就主导破获了“11·30”唐百购物广场两名女工被杀案、“4·16”嘴东码头杀人案及持刀拦路抢劫妇女案、系列盗窃银行柜员机案等形形色色的刑事案件400余起。

2015年9月6日,刑警大队接一位老人报警称:他被陌生女子以看手相

为由带至一出租房,随即黄金戒指和700元现金被抢。赵正义敏锐地意识到,此案的作案方式、侵害目标都与临市一起抢夺案相似,时间顺序也与两地流窜作案吻合。

赵正义马不停蹄地调取案发地周围及道路沿线几十处监控录像,一头扎进屋子里展开影像追踪。从几十万条信息中比对确认出犯罪嫌疑人及行踪,第4天就在滦县将一个流窜犯罪团伙打掉,不仅破获本地老人抢劫案,还一举侦破多起抢夺、抢劫案。

消息传来,受害老人在儿女陪同下送上锦旗;12家媒体采访报道;一直关注“学费被抢案”的众多网民更是一片点赞!

■ 只要百姓满意 他愿吃再多的苦、受再多的累

作为分管侦查工作的副大队长,赵正义既是指挥员,也是战斗员。一年365天,几乎未休过一个完整的节假日,一有案情他就像开足的马达一样日夜不停。

2010年9月1日,程庄镇发生一起牲畜盗窃案。李氏兄弟都年过半百,哥哥因小儿麻痹行动不便,弟弟因智

障不能自理,老哥俩无以为生,就养了一头驴和一只羊。驴和羊被窃对他们来说无疑是灾难性的,因而全村人都把目光聚焦到刑警身上。

中心现场被村民无意间破坏,本案再无线索可循,赵正义决定足迹追踪。从村口开始甄别,便在村东一片青纱帐里发现了可疑足迹。他一头钻进青纱帐,一会儿弯腰、一会儿蹲下、一会儿匍匐,浑身被露水打湿了,胳膊和脸上被玉米叶划破了……深受感动的村民一直远远跟随了他2.5公里。这艰辛的2.5公里追踪让赵正义锁定了盗贼的行迹。第二天下午,盗贼归案,毛驴和因羊被宰杀而追回的850元赔偿款还返到老哥俩手中。众村民一片沸腾,集体为赵正义请功。

凭着一腔爱民情怀、高超的业务素质和“拼命三郎”精神,他在刑侦战场屡立奇功,也多次立功受奖,他荣立公安三等功4次、政府三等功两次;连续9年被评为优秀公务员;先后当选“全市优秀人民警察”、唐山市“十佳侦探”、唐山市“十佳爱民模范”、“唐山政法战线执法为民优秀政法干警”。

就是这样,这位基层刑侦警官以无言的行为为“人民满意”注入沉甸甸的内涵!



精彩人生